

用精湛医技和奉献精神守护人民身体健康

——市、县、乡三级医院的人大代表抗疫群像

■市人大常委会办公室 市人大教科文卫委

编者按：党委有号召，代表见行动。随着“国二十条”“新十条”的落地，大量新冠病毒感染者涌进全市各级医院，医院成为抗疫的前沿阵地。我市医疗战线的市人大代表迎难而上、冲锋在前，用专业技能和奉献精神，守护人民群众生命安全和身体健康，充分展现了市人大代表的政治自觉和使命担当。为此，我们特地采写了几位市人大代表的抗疫事迹，以飨读者。

(本版撰文 李芬芬 王丹 整理 唐海强)

唐惠芳：

全力以赴 打赢新冠病毒感染阻击战



▲唐惠芳(右一)正在进行疫情防控督查。

去年12月7日以来，南华大学附属第一医院近收治了大量新冠病毒感染患者，感染人数的庞大和寒冬的凛冽，给医院的医疗救治工作和医务人员的身心都带来了极大的考验。

为缓解临床医疗救治压力，市人大代表、南华大学附一医院党委副书记、执行院长唐惠芳组织召开

了新冠病毒感染医疗救治工作紧急调度会议，就职能部门如何协助临床开展工作做了一系列安排。她说，南华附一作为大湘南区域医疗中心建设的牵头单位和湖南省重大疫情救治基地之一，始终坚持生命至上的救治理念，面对新冠病毒感染的新形势，医院第一时间采取系列行动积极应对，全方位提升接诊能力，全流程保障患者救治，特别是急危重症患者的救治。

“随着新冠感染人数不断扩大，医院发热门诊预检总人数、前来就诊的带有基础性疾病的老年人数量暴增。”唐惠芳介绍，疫情政策调整后，医院就诊人数在去年12月迎来了高峰期，很多医护人员都是带病上岗。

2022年11月17日，因疫情防控工作需要，南华大学附属第一医院门诊、发热门诊及儿童急诊科停诊。为了更好处理相关事宜，该院连夜成立了10个应急工作小组。在得知部分血透病人滞留在医院，唐惠芳立刻安排部署滞留患者的诊治工作与安抚工作，并及时开辟绿色通道，让患者完成相关诊治并安全返回家中。为了及时处理紧急情况，唐惠芳连续多日睡在办公室。

“很多人好奇，疫情之下，医院是如何运转的？其实也没有太多的特别，就是坚守，不停坚守；坚持，努力坚持。”唐惠芳说，有的医生才刚下班，但当科室人手紧缺时，一个电话就赶过来继续加班；还有医生一直忙于接诊，都顾不上吃饭，甚至连喝水、上厕所的时间都挤不出来……一批批医务人员前赴后继进行生命的接力。满面勒痕、被刮伤的鼻骨、发白起皱的双手……护目镜、防护服、橡胶手套等全副武装下的医护人员，连最亲密的同事都不能分清彼此，日复一日，几乎每个人脸上、手上都留下了深深的印记。

唐惠芳希望病人及家属对医护人员多一分理解，多一分支持。

谭滇湘：

台前幕后 多线作战



▲谭滇湘(右一)正在带教。

从去年12月10日起，市中心医院急诊日接诊量持续3周满负荷，其中，重症危重症患者持续增加。为此，该院取消元旦假期，全员正常上班，齐心战疫。市人大代表、市中心医院麻醉科主任谭滇湘带领麻醉科请缨抗役一线，随时接受医院统一调配。麻醉科将呼吸机借给最需要的科室，并派出医护人员支援急诊ICU。

奥密克戎病毒快速传播，患者急剧增加，麻醉科医护人员也纷纷中招，减员严重。但是，各种危重症患者抢救刻不容缓！麻醉科的工作一个萝卜三个坑，人员极度紧张，大家坚持“轻伤不下火线”，一个个高热倒下，服用退烧药休整一下，体温一退下立刻返回岗位。

去年12月20日，谭滇湘顶上一线晚夜班。一接班，还没来得及吃晚饭，就紧急送来了一个凶险性前置胎盘大出血的新冠感染产妇，第一时间剖出胎儿后，产妇紧急气管插管、颈内静脉置管、有创动脉穿刺测压、启动大出血输血……监测生命体征、内环境、凝血功能……5个小时后，产妇血止住了。还没来得及喘口气，测不出血压的宫外孕大出血患者、高热疼痛难以忍受的新冠阳性分娩产妇一个个接踵而至……不知不觉中，天亮了。而手术台旁的麻醉医生，还在时刻守护着患者的生命安全。他们一个个咳着嗽、发着低烧、带着速效救心丸兢兢业业地坚守岗位。

谭滇湘在完成临床麻醉工作的同时，坚持科内培训不间断，采用“腾讯会议”网络平台进行授课和交流讨论。组织科内医生参加网络优质课程学习并线下讨论，在衡阳市麻醉质控群、衡阳市麻醉学会群内答疑解惑，与衡阳市各医院麻醉科医务人员交流探讨院感防控、最新指南解读及临床热点讨论。

“我们团队的同事们这段时间一直坚持不懈，通力协作，目前整体救治工作还是十分顺利的。令人欣慰的是，目前大多数患者对新冠感染有了正确的认识，没那么焦虑了，相信在全体医护人员的共同努力下，会有更多患者转危为安。”谭滇湘说。

傅友生：

发扬中医药特色 守卫老百姓健康



▲傅友生(右二)在行政巡查。

新冠疫情多点散发，感染患者不断攀升。在医务人员不断感染新冠减员同时又要应对不断增加的新冠病毒感染者救治的紧要关头，市人大代表、市中医医院院长傅友生带领全院干部职工顶住压力，全力增扩床位，统筹调配资源，提升医疗救治能力，确保患者应收尽收，应治尽治，全力做好危急重症患者的救治工作。

市中医医院迅速成立新冠疫情紧急处置领导小组，制定了应急预案。傅友生每日牵头召开防控救治工作碰头会，研判疫情发展形势，商讨应对解决措施。

为发挥中医在危急重症救治中的积极作用，该院组建新冠病毒感染联合会诊专家库，傅友生带领医药护专家联合会诊，积极调度急救设备和药品采购，全力救治新冠感染重症患者。近期，该院紧急增购新冠救治设备，积极采购抗疫药品；组织医护人员开展急诊急救能力、胸痛卒中中心、中医经典、呼吸衰竭诊治、ARDS救治及呼吸机使用等各类培训班，不断规范各科室新冠感染病例的诊疗和救治。在临床医务人员不断减员的情况下，他派选机关岗位中具有医疗护理背景的工作人员成立应急队，充实临床一线岗位和发热门诊工作力量。

“为保障新冠感染重症、危重症患者的顺利收治，傅友生协调全院相关科室扩增床位，大大缓解了就医患者的床位紧缺问题。”市中医医院办公室主任曾海燕介绍。

担当疫情防控第一责任人的傅友生，积极组织医院中医专家根据衡阳气候特点因地制宜研发出新冠预防汤剂和一号、二号治疗汤剂，共免费发放预防汤剂22500余剂、治疗汤剂9000余剂。为满足市民对中医就诊需求，该院开放新冠中医简易门诊，特别开设“新冠康复门诊”。

高强度超负荷的工作量，医护人员相继感染。傅友生为他们做些力所能及的事情：为全院工作人员免费发放5000余剂中药预防及治疗汤剂；设置两层楼作为医务人员留观住宿场所，并提供生活保障；带领职能科室负责人慰问已感染的一线医护人员。“看到医院为我们送来药剂和慰问等，心里还是很感动的，特殊时期，大家都很辛苦！”一位医护人员说。

傅友生表示，将充分发挥发挥中医药防未病的独特优势，助力打赢疫情防控阻击战，为增进人民群众健康福祉作出更大贡献。

黄志坚：

带病坚守岗位 靠前指导救治



▲黄志坚在给患者作检查。

疫情防控进入新阶段以来，市人大代表、市妇幼保健院党委书记黄志坚紧跟疫情防控政策，认真履行人大代表和单位主要领导的职责，靠前指挥，统筹布局，坚守一线指导重症患者救治工作，带领全院干部职工全面开展新冠病毒感染救治工作。

在新冠病毒感染

病例救治最吃紧、医护人员大面积感染的情况下，黄志坚强忍高烧、疼痛等身体多种不适，带病坚守岗位。他多次组织召开疫情防控会议，指导制定工作方案。腾空院内停车场扩建发热门诊和急诊诊疗区域，提升救治工作效率；设立多个ICU病区，配置系列急救设备，用于收治成人、孕产妇、儿童、新生儿危重症患者，做到应收尽收；组织开展相关知识技能培训10余次，提高医务人员的重症识别能力及新冠病毒感染救治能力。截至目前，该院共收治成人新冠病毒感染患者10余人，收治合并新冠病毒感染的孕产妇、儿童140余人。

去年12月24日，市妇幼保健院收治了一位因感染新冠病毒而出现持续高热、呼吸急促的孕妇。在危急情况下，黄志坚组织指导并参与新冠病毒感染病例的救治工作，让产妇重症医学科迅速成立抢救团队，对病人开展高流量吸氧、抗感染、抗病毒等一系列综合治疗；让中医科给予改善营养、促进肠道恢复治疗。最终，经过6天的日夜奋战，该孕妇病情逐渐好转，已平安出院。

黄志坚有着丰富的急危重症患者临床救治经验，在疫情防控最吃紧的阶段，他充分发挥自身专业与技能优势，在成人新冠门诊的诊室里接诊患者，有效筛查，精准识别，防范轻中症向重症发展。68岁的伍先生血氧仅87%，在黄志坚的指导下治疗，血氧迅速升至96%，病情明显缓解。与此同时，他还注重对患者进行心理疏导，给患者战胜疾病注入了“强心剂”。

病人暴增，医院床位紧张，引起黄志坚的思考。在去年12月底召开的市十六届人大二次会上，他提交了《加快建设区域医疗中心，推进市中心医院奇峰院区项目搬迁的建议》，呼吁政府提高医疗服务能力。

黄志坚说：“衡阳市妇幼保健院将持续畅通绿色通道，发挥危重症成人、孕产妇、儿童救治中心的‘兜底’作用，坚持把最大限度保障妇女儿童就医需求和生命安全放在第一位，主动应变，多措并举，努力守护全市人民身体健康。”

袁春：

守护生命不停歇



▲袁春在辅助患者检查。

近期，耒阳市人民医院呼吸科就诊的新冠病毒感染患者持续“爆棚”，去年12月，该院共收治患者是以往冬季的2倍多。“耒阳市人民医院作为耒阳市唯一一家三级综合医院，承载了全市100多万人的新冠病毒感染救治工作，责任重、压力大。”市人大代表、耒阳市人民医院呼吸科护士袁春已经连轴转很久了。

袁春的主要工作是协助患者做肺功能、气管镜等检查，检查过程需要不断提醒病患何时吸气与呼气，而呼吸科收治的都是危重症患者，大多是带有基础病的老年人，沟通成了袁春最头痛的事。

“每天科室都是满员，非常吵，我必须扯着嗓子说话，不然患者根本听不清楚指令。”袁春说，肺功能检查一般需要30至40分钟，由于很多老年人听力不佳，检查都会延长至1小时。

袁春介绍，为了减少患者的等待时间，耒阳市人民医院外科楼增加了6个全科医学科，多个科室加床扩容，用于收治新冠患者。医院收治能力从原来的600多人增加到1200人。

病房医生贴着退热贴巡视病房，一边打着点滴一边用一只手不协调地敲着键盘开医嘱；病房此起彼伏的铃声，护士一路小跑做治疗。“随着新冠病毒感染患者的增多，科里的医生护士都‘阳了’，很多人都是带病上岗，这些画面每天都能见到。”袁春说。

“疫情下呼吸科压力巨大。一方面，患者数量不断增加；另一方面，医护人员减员非常严重。在岗同事们工作强度大大增加，长时间佩戴N95口罩及防护面屏，这对医护人员的体力和精力都是很大的考验。”袁春说，呼吸科所有医生护士无人退缩，不分上班还是下班，只要人手不够，他们都主动顶上。

“在这个特殊时期，对于呼吸科的医护人员来说，要做的就是尽全力开展救治工作，通过自己的努力，让患者病情早日好转。”袁春说。

吴金峰：

守好基层“疫”防线



▲吴金峰(右)在接诊患者。

在新冠疫情进入新阶段后，基层卫生院就诊患者每日倍增，绝大部分院内职工出现发热、咳嗽等不适，医疗救助方面面临巨大压力。市人大代表、衡东县杨林镇卫生院党支部书记吴金峰当机立断，立即成立本院医疗救治小组和医疗物资保障小组，确保医务人员、医疗物资、后勤保障配备充足。

实施新冠疫情“新十条”政策以来，吴金峰带头取消休假，主动请缨奋战在救治一线，勇于担当，吃苦在前，以积极乐观的心态应对当前问题。面对与日俱增的发热患者，该卫生院新建发热门诊，全体医护人员取消轮休，坚持24小时值班，保障医疗安全。

“吴书记时常加班加点，还不忘每日询问我们医护人员的健康情况，提醒大家做好自我防护。在中午就诊患者倍增时，为确保其他一线医师有时间休息、就诊患者能得到及时有效救治，他经常放弃休息时间，来门诊坐诊。”该卫生院医生刘斌说。

今年1月5日，90岁患者王爷爷来卫生院就诊，值班医师考虑患者病情危重，遂电话叫来在家休息的吴金峰。吴金峰细心询问患者及对其体检后，组织各科室医师会诊并指导值班医师用药，嘱咐医师护士注意多观察患者。他即使回家休息了，还多次电话询问患者输液情况。

在感冒药、退热药、抗病毒药物紧缺的情况下，吴金峰积极与县卫健局领导衔接药品分配情况，并要求该院工作人员积极跟进，确保新冠感染患者所需药品的供给，让当地老百姓及患者得到了及时有效的医疗救治。

去年12月15日，吴金峰还带队到杨林镇敬老院为老人们检查并评估身体情况，同时为老人们接种疫苗加强针，确保孤寡老人平安度过这波疫情。

该院党支部还多次组织全院职工线下、线上理论学习与操作培训，确保医疗救治安全；成立党员流动救治小队，对辖区内部分行动不便的患者进行上门诊治；全力保障危急重症患者的及时转运、辖区内居民的医疗救治。